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26. jún 2026 

Medzinárodný festival animácie Fest Anča uvedie 
tvorbu slovenského animátora Vladimíra Pikalíka 

Na 19. ročníku Medzinárodného festivalu animácie Fest Anča bude svoje filmy prezentovať 
aj Slovenský filmový ústav (SFÚ). Festival uvedie pásmo siedmich krátkych filmov 
slovenského animátora, režiséra, scenáristu a výtvarníka Vladimíra Pikalíka pri príležitosti 
prezentácie nového blu-ray nosiča zo SFÚ s jeho tvorbou. Festival zároveň otvorí film zo 
zbierok SFÚ Prvá trieda (1984) od Rudolfa Urca, ktorý nadväzuje na tohtoročnú festivalovú 
tému FAKE. Fest Anča sa koná v termíne od 30. júna do 5. júla v Žiline.  

Animovaný film režiséra a dramaturga Rudolfa Urca Prvá trieda je nadčasová snímka o mužovi, ktorý 
sa za každú cenu chce dostať medzi elitu. „Film Prvá trieda Rudolfa Urca bol do programu zaradený 
ako pocta významnému dramaturgovi a spoluzakladateľovi Katedry animovanej tvorby na VŠMU, 
s ktorým sme sa rozlúčili na začiatku tohto roka,“ hovorí Barbara Nováková z Audiovizuálneho 
informačného centra SFÚ, ktorá participovala na výbere filmov pre festival Fest Anča. Podľa nej „film 
rezonuje s tohtoročnou festivalovou témou FAKE. Zobrazuje mladíka v dobovej módnej rifľovine, ktorý 
sa pomocou prešibaných až absurdných nápadov snaží dostať do prvej triedy vo vlaku. Film sa 
premietne v rámci otváracieho ceremoniálu s anglickými titulkami.“ 

V samostatnej sekcii festival uvedie výber z tvorby Vladimíra Pikalíka, a to pri príležitosti vydania blu-
ray nosiča s jeho animovanými filmami. Tento animátor, režisér, scenárista a výtvarník patrí 
k tvorcom, ktorí výrazne formovali podobu slovenskej animovanej tvorby 80. rokov. „Bábková tvorba 
Vladimíra Pikalíka dnes figuruje v závetrí známejších osobností domácej animovanej tvorby, akými sú 
napríklad Ivan Popovič či Viktor Kubal,“ hovorí Nováková. „Rozhodnutím vydať blu-ray s výberom 
z Pikalíkovej tvorby nadväzuje SFÚ na svoju snahu upozorňovať na menej prebádané osobnosti 
v dejinách slovenskej kinematografie prostredníctvom vydávania ich digitálne reštaurovaných diel. 
Nemenej dôležité je, že sprístupňovaním nášho filmového dedičstva ho prinášame aj tej najmladšej 
diváckej cieľovej skupine, ktorej sú Pikalíkové filmy predovšetkým určené.“  

Do programu Fest Anče je zaradených sedem Pikalíkových filmov. „Finálna sedmička bola zostavená 
tak, aby predstavila najvýraznejšie postavy a motívy spojené s Pikalíkovou tvorbou a pokryla 
i obdobie, v ktorom bol aktívny,“ vysvetľuje výber filmov Nováková. „Pásmo otvorí film Neposlušné 
koliesko (1983), ktorý v sebe spája charakteristické motívy Pikalíkovej tvorby: mravoučné príbehy na 
univerzálne témy, nenásilne sprostredkúvajúce ponaučenie pre detského diváka, a hravý humor, ktorý 
svojou vynaliezavosťou v detailoch odzbrojí aj dospelého diváka.“  

V kolekcii nasledujú dva filmy Chlapček z hviezdy (1984) a Jožinkovo vesmírne dobrodružstvo (1990), 
ktoré tematizujú Pikalíkovu fascináciu vesmírom. Celkovo sú v nej až tri filmy s hlavnou postavou 
Jožinkom, ktorého predlohu našiel Pikalík vo vynachádzavom hrdinovi slovenského komiksu, ktorý 
písal a kreslil karikaturista Jozef Babušek pod pseudonymom Jozef Schek a kontinuálne vychádzal viac 
ako dvadsať rokov v humoristickom časopise Roháč. Okrem filmu Jožinkovo vesmírne dobrodružstvo 
(1990) sú to snímky Ako Jožinko menil, až vymenil (1981) a Jožinko v ZOO (1986). V dvoch filmoch je 
zastúpená postava pána Gonga, ktorý v sérii komických situácií striedavo prehráva a vyhráva v súboji 
s domácimi spotrebičmi Gongo a budíky (1980) a Gongo a televízory (1980). Filmy budú uvedené s 
anglickými titulkami a slovenskými deskriptívnymi titulkami pre ľudí so sluchovým znevýhodnením. 
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Súčasťou projekcie Pikalíkových filmov bude krst aktuálne vydaného blu-ray nosiča nazvaného 
Vladimír Pikalík. Výber z tvorby, ktorý obsahuje desať jeho krátkych animovaných filmov. Blu-ray má 
titulky anglické a slovenské pre nepočujúcich, obsahuje aj audiokomentár pre nevidiacich. Nosič bude 
počas festivalu Fest Anča v predaji za zvýhodnenú cenu spolu s ďalšími titulmi SFÚ zameranými na 
animovaný film, ako sú nedávno vydané DVD nosiče filmov Jaroslavy Havettovej (2022) a Heleny 
Slavíkovej-Rabarovej (2019), ktoré mali svoj oficiálny krst rovnako na Fest Anči. Premietanie 
Pikalíkových filmov spojené s prezentáciou blu-ray nosiča sa uskutoční v Mestskom divadle Žilina 
v sobotu 4. júla o 11.00 hod.  

Viac informácií o projekcii filmov Vladimíra Pikalíka na festivale Fest Anča 
Viac informácií o blu-ray nosiči s tvorbou Vladimíra Pikalíka 

Slovenský filmový ústav je príspevkovou organizáciou v zriaďovateľskej pôsobnosti MK SR 

kontakt: Simona Nôtová, tlačová tajomníčka SFÚ, tel.: +421 2 5710 1542, simona.notova@sfu.sk 

https://www.festanca.sk/vladimir-pikalik-vyznamna-osobnost-slovenskej-babkovej-animacie/
https://sfu.sk/eshop/blu-ray-vladimir-pikalik-vyber-z-tvorby/
mailto:simona.notova@sfu.sk

